


Έρευνα: 
Μετά την 

Επιστροφή Μετά την

Επιστροφή



Διενεργήθηκε: 01/ 2024 – σε εξέλιξη

Κοινό-Στόχος: Έλληνες που επέστρεψαν τα τελευταία 
πέντε χρόνια στην Πατρίδα

Συμμετείχαν: 260 άτομα

Αντικείμενο έρευνας: 

• ποιοι ήταν οι κυριότεροι λόγοι που τους έκαναν να 
επιστρέψουν;

• ποια ήταν τα εμπόδια για την επιστροφή; 

• ποια ήταν τα κυρίως ζητήματα που αντιμετώπισαν 
κατά την προετοιμασία της επιστροφής και 
μετέπειτα;

• πώς αξιολογούν την χώρα μετά την επιστροφή τους;

Μετά την 
επιστροφή

Ταυτότητα έρευνας



Μετά την 
επιστροφή

Το 50% ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 35-44

Το 78% έζησε περισσότερα από 6 χρόνια στο εξωτερικό (+3 
μονάδες)

Το 84% διαθέτει μεταπτυχιακούς τίτλους (+4 μονάδες)

Δημογραφικά δείγματος
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Λόγοι επιστροφής –
εμπόδια 



Μετά την 
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Οι σημαντικότερες δυσκολίες κατά τη διάρκεια της 

προετοιμασίας επιστροφής:

• 56% Ανεπάρκεια ενημέρωσης από κρατικούς φορείς        

της Ελλάδας

• 57% Συγκέντρωση δικαιολογητικών

• 38% Εξασφάλιση στέγης

Τα σημαντικότερα κίνητρα που αξιοποίησαν για την 

επιστροφή τους:

• 49% Φορολογικά

• 49% Κίνητρα από τις επιχειρήσεις

Οι σημαντικότερες προκλήσεις κατά την επιστροφή τους:

• 51% Γραφειοκρατία

• 49% Εταιρική κουλτούρα στους χώρους εργασίας

Δυσκολίες - κίνητρα -
προκλήσεις
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Σύγκριση με 2024

Κατηγορία Δείκτης 2024 2025

Δυσκολίες
Ανεπάρκεια ενημέρωσης από 
φορείς

54% 56%

Συγκέντρωση δικαιολογητικών 52% 57%

Εξασφάλιση στέγης 37% 38%

Κίνητρα Φορολογικά 40% 49%

Κίνητρα από τις επιχειρήσεις 50% 49%

Προκλήσεις Γραφειοκρατία 31% 51%

Εταιρική κουλτούρα στους 
χώρους εργασίας

29% 48%

Σύγκριση σε σχέση με 2024:
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Πώς βαθμολογούν τη 
χώρα;
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